
薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

■アンケート実施期間：平成３０年１２月２０日～平成３１年１月３１日（最終受付２月５日） 

市民アンケート 372 件（1,200 件発送） 

市政モニター  49 件（66 件発送） 

 

◆あなたご自身について、次の事項にお答えください。（○は１つ）  
＜性別、年代別＞      単位（件） 

  
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 
未回答 合計 

男性 10 17 14 18 56 53 0 168 

女性 20 25 37 42 58 57 1 240 

未回答 0 1 0 0 3 7 2 13 

合計 30 43 51 60 117 117 3 421 

 

 
 （参考） 

＜居住地域＞          
川内 樋脇 入来 東郷 祁答院 里 上甑 下甑 鹿島 未回答 合計 

289 32 26 23 19 8 3 11 1 9 421 

 

＜休日の過ごし方について＞ 

問１ 休日などの余暇（自由時間）の過ごし方について、お答えください。  

（○はいくつでも可）  
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18歳～

29歳

30歳～

39歳

40歳～

49歳

50歳～

59歳

60歳～

69歳

70歳

以上

未回答

アンケート回答状況（性別・年代別）

男性 女性 未回答

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１．テレビや雑誌、インターネットなどを見て過ごす 237 56.3 

２．ショッピングを楽しむ 132 31.4 

３．地域における活動やボランティア活動をする 71 16.9 

４．学習活動や習い事をする 56 13.3 

５．スポーツなど、健康づくり・体力づくりをする 107 25.4 

６．ドライブや小旅行を楽しむ 104 24.7 

７．散策など自然と親しむ活動をする 62 14.7 

８．家族と一緒に過ごす 229 54.4 

９．友人・知人などと交流する 131 31.1 

10．その他 60 14.3 

無回答 5 1.2 

サンプル数 421   
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薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

【その他】 

農作業、園芸、家庭菜園、釣り、温泉、子供の部活（スポーツ少年団）、地域活動、 

国際ボランティア活動、ゲーム、パチンコ、コスプレ、ブログ発信、まごころ文学館の映画鑑賞 など 

 

男性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１．テレビや雑誌、インターネットなどを見て過ごす 22.7  20.8  27.3  32.5  18.1  18.7  

２．ショッピングを楽しむ 13.6  12.5  9.1  2.5  6.9  2.7  

３．地域における活動やボランティア活動をする 0.0  4.2  0.0  15.0  12.5  13.3  

４．学習活動や習い事をする 4.5  4.2  0.0  0.0  5.6  4.0  

５．スポーツなど、健康づくり・体力づくりをする 22.7  8.3  9.1  17.5  8.3  17.3  

６．ドライブや小旅行を楽しむ 13.6  14.6  9.1  2.5  8.3  6.7  

７．散策など自然と親しむ活動をする 0.0  2.1  6.1  10.0  3.5  7.3  

８．家族と一緒に過ごす 18.2  25.0  24.2  12.5  16.7  15.3  

９．友人・知人などと交流する 4.5  6.3  9.1  2.5  9.0  10.0  

10．その他 0.0  2.1  6.1  5.0  11.1  4.7  

無回答 0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

女性年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１．テレビや雑誌、インターネットなどを見て過ごす 18.8  25.7  22.1  21.7  18.9  15.9  

２．ショッピングを楽しむ 16.3  17.1  18.6  14.8  11.7  11.6  

３．地域における活動やボランティア活動をする 1.3  0.0  0.0  1.7  7.2  4.9  

４．学習活動や習い事をする 3.8  4.3  2.7  3.5  7.2  7.9  

５．スポーツなど、健康づくり・体力づくりをする 3.8  1.4  2.7  6.1  7.8  11.0  

６．ドライブや小旅行を楽しむ 15.0  8.6  10.6  13.0  7.2  4.9  

７．散策など自然と親しむ活動をする 6.3  1.4  4.4  3.5  7.2  4.3  

８．家族と一緒に過ごす 17.5  32.9  25.7  24.3  14.4  16.5  

９．友人・知人などと交流する 16.3  7.1  9.7  6.1  15.6  16.5  

10．その他 1.3  1.4  3.5  5.2  2.8  5.5  

無回答 0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  1.2  

 

＜「生涯学習」という言葉の認知度＞ 

問２ 「生涯学習」とは、人が生涯にわたり、学び・学習の活動を続けていくことです。「生涯学習」とい

う言葉について、お答えください。（○は１つ）  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１．知っている 299 71.0  

２．言葉は聞いたことがあるが、意味は知らなかった 89 21.1  

３．知らなかった 28 6.7  

無回答 5 1.2  

サンプル数 421 100.0  
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薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

＜この一年間の生涯学習活動の分野＞ 

問３ あなたは、この１年くらいの間に、どのような「生涯学習」をしたことがありますか。（○はいくつでも可）

  

 

【その他】習字・ピアノ、にこにこ教室（サロン）、研究、市民大学講座、自治会活動、サロン 

 

男性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ スポーツ・レクリエーション活動 13.6  13.6  10.0  8.0  14.4  18.7  

２ 音楽や芸術、歴史・文学等 9.1  9.1  5.0  4.0  8.8  7.3  

３ 健康管理や家庭での生活に関すること 9.1  4.5  5.0  8.0  8.8  12.2  

４ 自然保護・環境問題等 0.0  0.0  0.0  0.0  4.8  4.9  

５ 国際交流や外国語の学習 0.0  0.0  0.0  0.0  4.0  0.0  

６ 福祉活動 4.5  4.5  5.0  4.0  4.0  9.8  

７ 職業上の知識や技術 13.6  27.3  25.0  20.0  5.6  6.5  

８ 育児や教育 9.1  13.6  0.0  0.0  1.6  0.0  

９ ボランティア活動 0.0  0.0  5.0  12.0  16.0  14.6  

10 趣味に関すること 22.7  9.1  15.0  8.0  17.6  13.0  

11 その他 0.0  0.0  0.0  0.0  0.8  1.6  

12 特にしていない 18.2  18.2  30.0  36.0  12.8  10.6  

無回答 0.0  0.0  0.0  0.0  0.8  0.8  

女性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ スポーツ・レクリエーション活動 5.4  14.0  9.2  15.5  16.1  20.5  

２ 音楽や芸術、歴史・文学等 10.8  4.0  9.2  2.8  12.7  2.3  

３ 健康管理や家庭での生活に関すること 10.8  4.0  7.7  14.1  11.9  19.3  

４ 自然保護・環境問題等 2.7  2.0  3.1  0.0  1.7  0.0  

５ 国際交流や外国語の学習 13.5  4.0  3.1  1.4  0.0  0.0  

６ 福祉活動 0.0  4.0  0.0  4.2  4.2  1.1  

７ 職業上の知識や技術 8.1  6.0  18.5  5.6  9.3  1.1  

８ 育児や教育 13.5  20.0  16.9  1.4  0.8  0.0  

９ ボランティア活動 2.7  8.0  3.1  2.8  11.9  6.8  

10 趣味に関すること 13.5  16.0  9.2  18.3  15.3  17.0  

11 その他 0.0  0.0  0.0  1.4  0.8  0.0  

12 特にしていない 18.9  18.0  20.0  32.4  14.4  29.5  

無回答 0.0  0.0  0.0  0.0  0.8  2.3  

  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ スポーツ・レクリエーション活動 116 27.6 

２ 音楽や芸術、歴史・文学等 57 13.5 

３ 健康管理や家庭での生活に関すること 86 20.4 

４ 自然保護・環境問題等 18 4.3 

５ 国際交流や外国語の学習 15 3.6 

６ 福祉活動 32 7.6 

７ 職業上の知識や技術 70 16.6 

８ 育児や教育 35 8.3 

９ ボランティア活動 72 17.1 

10 趣味に関すること 117 27.8 

11 その他 6 1.4 

12 特にしていない 154 36.6 

無回答 7 1.7 

サンプル数 785   
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薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

＜生涯学習の頻度＞ 

【問３で１～１１と回答した方のみお答えください。】  

問４ あなたは、どれくらいの頻度で「生涯学習」をしていますか。（○は 1 つ）  

男性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ ほとんど毎日 16.7  38.5  25.0  11.1  17.5  17.5  

２ 週に２～３回くらい 16.7  0.0  12.5  11.1  22.5  25.0  

３ 週に１回くらい 33.3  0.0  12.5  33.3  17.5  15.0  

４ 月に２～３回くらい 16.7  15.4  12.5  11.1  20.0  15.0  

５ 月に１回くらい 0.0  7.7  37.5  22.2  7.5  15.0  

６ 年に数回程度 16.7  38.5  0.0  11.1  10.0  10.0  

無回答 0.0  0.0  0.0  0.0  5.0  2.5  

 

女性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ ほとんど毎日 7.7  18.8  20.8  15.8  4.9  3.2  

２ 週に２～３回くらい 7.7  12.5  4.2  26.3  17.1  38.7  

３ 週に１回くらい 15.4  12.5  16.7  21.1  22.0  19.4  

４ 月に２～３回くらい 15.4  12.5  16.7  10.5  14.6  9.7  

５ 月に１回くらい 15.4  12.5  20.8  15.8  17.1  9.7  

６ 年に数回程度 38.5  31.3  20.8  10.5  19.5  9.7  

無回答 0.0  0.0  0.0  0.0  4.9  9.7  

  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ ほとんど毎日 38 14.2  

２ 週に２～３回くらい 51 19.1  

３ 週に１回くらい 47 17.6  

４ 月に２～３回くらい 38 14.2  

５ 月に１回くらい 39 14.6  

６ 年に数回程度 43 16.1  

無回答 11 4.1  

サンプル数 267 100.0  
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薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

＜現在、生涯学習をしている時間帯＞ 

【問３で１～１１と回答した方のみお答えください。】  

問５ 現在、「生涯学習」をしている時間帯をお答えください。（○はいくつでも可）  

 

男性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ 平日の午前 8.3  8.6  11.8  6.7  12.8  29.9  

２ 平日の午後 16.7  8.6  11.8  6.7  12.8  19.5  

３ 平日の夜間 25.0  5.7  17.6  33.3  16.0  9.1  

４ 土曜日の午前 0.0  11.4  11.8  6.7  9.6  7.8  

５ 土曜日の午後 8.3  20.0  5.9  6.7  10.6  7.8  

６ 土曜日の夜間 16.7  2.9  5.9  0.0  4.3  5.2  

７ 日曜日の午前 8.3  20.0  17.6  20.0  18.1  9.1  

８ 日曜日の午後 8.3  20.0  17.6  13.3  12.8  5.2  

９ 日曜日の夜間 8.3  2.9  0.0  6.7  1.1  2.6  

無回答 0.0  0.0  0.0  0.0  2.1  3.9  

 

女性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ 平日の午前 17.2  18.5  7.8  13.9  23.8  34.7  

２ 平日の午後 20.7  11.1  25.5  25.0  28.8  38.8  

３ 平日の夜間 10.3  22.2  13.7  16.7  7.5  6.1  

４ 土曜日の午前 17.2  7.4  9.8  5.6  8.8  4.1  

５ 土曜日の午後 6.9  11.1  13.7  11.1  8.8  4.1  

６ 土曜日の夜間 6.9  0.0  3.9  5.6  1.3  0.0  

７ 日曜日の午前 13.8  18.5  11.8  8.3  7.5  4.1  

８ 日曜日の午後 3.4  7.4  9.8  11.1  11.3  4.1  

９ 日曜日の夜間 3.4  0.0  3.9  2.8  0.0  0.0  

無回答 0.0  3.7  0.0  0.0  2.5  4.1  

  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 平日の午前 100 37.5 

２ 平日の午後 110 41.2 

３ 平日の夜間 66 24.7 

４ 土曜日の午前 45 16.9 

５ 土曜日の午後 52 19.5 

６ 土曜日の夜間 19 7.1 

７ 日曜日の午前 64 24.0 

８ 日曜日の午後 53 19.9 

９ 日曜日の夜間 10 3.7 

無回答 13 4.9 

サンプル数 267   
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薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

＜各種講座や教室などの情報取得＞ 

【問３で１～１１と回答した方のみお答えください。】  

問６ 各種講座や教室などの情報はどのように得ていますか。（○はいくつでも可）  

 

【その他】 

インターネット、開催施設のホームページ、学校からの案内、「利用したことがないです」 

子育て支援センターの情報、職場、「独学でしているため、教室などの情報はわからない」 

FＢ、「２ヶ所で月３回と決まっている」、Web サイト、専門誌 

 

男性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ 市の広報紙 20.0  26.7  16.7  18.8  29.6  27.3  

２ 市のホームページ 0.0  0.0  16.7  18.8  6.2  1.3  

３ 市民活動情報サイト 0.0  0.0  0.0  0.0  3.7  3.9  

４ 地区のコミュニティだより 0.0  6.7  8.3  6.3  16.0  24.7  

５ 新聞や雑誌 20.0  6.7  8.3  25.0  18.5  14.3  

６ ラジオ（ＦＭさつませんだいなど） 10.0  0.0  16.7  6.3  2.5  3.9  

７ 友人・知人からの紹介（口コミ） 30.0  26.7  16.7  25.0  16.0  18.2  

８ その他 20.0  26.7  16.7  0.0  3.7  2.6  

無回答 0.0  6.7  0.0  0.0  3.7  3.9  

女性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ 市の広報紙 20.0  24.0  26.0  23.8  30.4  24.5  

２ 市のホームページ 5.0  4.0  4.0  2.4  1.3  0.0  

３ 市民活動情報サイト 5.0  4.0  2.0  4.8  5.1  0.0  

４ 地区のコミュニティだより 10.0  8.0  10.0  14.3  15.2  22.4  

５ 新聞や雑誌 10.0  8.0  20.0  16.7  11.4  12.2  

６ ラジオ（ＦＭさつませんだいなど） 0.0  4.0  2.0  7.1  5.1  6.1  

７ 友人・知人からの紹介（口コミ） 35.0  32.0  28.0  26.2  26.6  26.5  

８ その他 15.0  12.0  8.0  4.8  1.3  4.1  

無回答 0.0  4.0  0.0  0.0  3.8  4.1  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 市の広報紙 128 47.9  

２ 市のホームページ 18 6.7  

３ 市民活動情報サイト 16 6.0  

４ 地区のコミュニティだより 76 28.5  

５ 新聞や雑誌 71 26.6  

６ ラジオ（ＦＭさつませんだいなど） 22 8.2  

７ 友人・知人からの紹介（口コミ） 115 43.1  

８ その他 28 10.5  

無回答 16 6.0  

サンプル数 267   
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6.0
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26.6

8.2

43.1

10.5

6.0

0.0 20.0 40.0 60.0



薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

＜生涯学習の活動方法＞ 

【問３で１～１１と回答した方のみお答えください。】  

問７ あなたは、どのような場所や形態で「生涯学習」をしたことがありますか。（○はいくつでも可） 

 

【その他】 回答なし 

 

男性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ 市が開催する講座などで 0.0  0.0  0.0  0.0  20.5  20.7  

２ 同好のサークルや自主学習グループで 0.0  0.0  0.0  0.0  11.5  23.2  

３ 地区の団体やＰＴＡ、子ども会などで 0.0  11.1  7.1  21.4  16.7  22.0  

４ 個人での趣味やスポーツで 66.7  38.9  35.7  42.9  30.8  23.2  

５ 民間の教室や講演会などで 0.0  0.0  14.3  0.0  3.8  6.1  

６ 大学・専門学校、各種学校の講座で 11.1  5.6  0.0  0.0  1.3  1.2  

７ 職場の研修や講習で 11.1  22.2  35.7  28.6  10.3  0.0  

８ 通信教育や放送大学で 0.0  5.6  7.1  0.0  1.3  0.0  

９ その他 11.1  5.6  0.0  7.1  2.6  1.2  

無回答 0.0  11.1  0.0  0.0  1.3  2.4  

女性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ 市が開催する講座などで 8.3  32.3  25.4  17.1  24.4  21.6  

２ 同好のサークルや自主学習グループで 12.5  16.1  1.7  12.2  16.3  25.5  

３ 地区の団体やＰＴＡ、子ども会などで 12.5  12.9  16.9  9.8  9.3  9.8  

４ 個人での趣味やスポーツで 16.7  22.6  16.9  24.4  22.1  25.5  

５ 民間の教室や講演会などで 16.7  9.7  10.2  22.0  16.3  9.8  

６ 大学・専門学校、各種学校の講座で 20.8  3.2  3.4  0.0  1.2  2.0  

７ 職場の研修や講習で 8.3  0.0  15.3  7.3  9.3  0.0  

８ 通信教育や放送大学で 0.0  0.0  6.8  2.4  0.0  0.0  

９ その他 4.2  0.0  3.4  4.9  0.0  2.0  

無回答 0.0  3.2  0.0  0.0  1.2  3.9  

   

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 市が開催する講座などで 102 38.2 

２ 同好のサークルや自主学習グループで 72 27.0 

３ 地区の団体やＰＴＡ、子ども会などで 73 27.3 

４ 個人での趣味やスポーツで 133 49.8 

５ 民間の教室や講演会などで 52 19.5 

６ 大学・専門学校、各種学校の講座で 15 5.6 

７ 職場の研修や講習で 47 17.6 

８ 通信教育や放送大学で 8 3.0 

９ その他 13 4.9 

無回答 11 4.1 

サンプル数 267   

38.2

27.0

27.3

49.8

19.5

5.6

17.6

3.0

4.9

4.1

0.0 20.0 40.0 60.0



薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

＜生涯学習に取り組む理由＞ 

【問３で１～１１と回答した方のみお答えください。】  

問８ 「生涯学習」をした理由は何ですか。（○はいくつでも可） 

  

 

【その他】体調・体力の維持、自分自身の興味、好きな事をしたいから自身の為、 

教えて欲しいという人がいるため、認知症予防、運動不足解消、 

講師や地域住民にアドバイスをしている 

 

＜各種講座や教室の満足度＞ 

【問３で１～１１と回答した方のみお答えください。】  

問９ あなたは、各種講座や教室に満足していますか。（○は１つ）  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 満足 59 22.1 

２ まあまあ満足 158 59.2 

３ 少々不満 16 6.0 

４ 不満 7 2.6 

無回答 27 10.1 

サンプル数 267  100.0 

 

＜生涯学習をしていない理由＞ 

【問３で１２「特にしていない」と回答した方のみお答えください。】  

問１０ この１年くらい「生涯学習」をしていない理由は何ですか。（○はいくつでも可）  

 

51.9
14.9

11.7
9.1

12.3
0.6

14.3
10.4
10.4

6.5
24.0

9.1
3.9

0.0 20.0 40.0 60.0

項目 件数 構成比 

１ 職業上必要な知識・技術を身に付けるため 67 25.1 

２ 地域や社会における活動に生かすため 78 29.2 

３ 家庭や日常生活に生かすため 105 39.3 

４ 他の人と親睦を深めたり、友人を得たりするため 104 39.0 

５ 人生を豊かにするため 137 51.3 

６ 教養を深めるため 84 31.5 

７ その他 6 2.2 

無回答 12 4.5 

サンプル数 267   

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 仕事や家事が忙しく時間がない 80 51.9 

２ 講座・教室の開催時期・時間があわない 23 14.9 

３ 講座・教室などの必要な情報が入手できない 18 11.7 

４ 希望する内容の講座・教室がない 14 9.1 

５ 一緒に学習や活動をする仲間や友達がいない 19 12.3 

６ 家庭や職場など周囲の理解が得られない 1 0.6 

７ 健康上の理由からできない 22 14.3 

８ 経済的なゆとりがない、費用がかかる 16 10.4 

９ 近くに適当な施設や場所がない 16 10.4 

10 施設までの交通手段がない 10 6.5 

11 興味がない（する必要を感じない） 37 24.0 

12 その他 14 9.1 

無回答 6 3.9 

サンプル数 154   

25.1
29.2

39.3
39.0

51.3
31.5

2.2
4.5

0.0 20.0 40.0 60.0

22.1 59.2 6.02.610.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

満足 まあまあ満足 少々不満 不満 無回答



薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

【その他】（アンケート回答原文） 

・子育て中、部活動の送迎で休日はほとんどないため 

・市の広報紙に載っている公民館での募集に、受講費が記載していないから参加しずらい。 

・96 才という年齢的な事で、近所の散歩が精一杯です。 

・94 歳の高齢で週３回デイサービスに行っています。「生涯学習」に取り組みたくても身体が動きません。 

・会場までの移動もなかなかです。以上の理由により、以下の質問には答えられません。 

・国際ボランティアのため参加出来ません。就学支援など。 

・生涯学習がわからなかった。 

・そのような活動があると知らなかった。 

・他人に聞いたのですが、グループが出来ていて仲間外れにされることがあるらしい。意見を言って「も

うあなたは参加しなさんな」と言われ参加しなくなったと聞き、行く気になれない。 

・在宅介護をしている為。 

・外出する余裕がありません。 

・子どもがまだ小さい 

・今、現状では親の介護中で疲れて出来ない。 

 

男性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ 仕事や家事が忙しく時間がない 50.0  14.3  38.5  37.5  23.3  19.0  

２ 講座・教室の開催時期・時間があわない 0.0  0.0  7.7  6.3  3.3  0.0  

３ 講座・教室などの必要な情報が入手できない 0.0  0.0  15.4  6.3  6.7  4.8  

４ 希望する内容の講座・教室がない 0.0  0.0  7.7  6.3  16.7  0.0  

５ 一緒に学習や活動をする仲間や友達がいない 0.0  14.3  0.0  6.3  3.3  9.5  

６ 家庭や職場など周囲の理解が得られない 0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

７ 健康上の理由からできない 0.0  0.0  0.0  6.3  3.3  19.0  

８ 経済的なゆとりがない、費用がかかる 0.0  14.3  0.0  6.3  3.3  9.5  

９ 近くに適当な施設や場所がない 0.0  14.3  0.0  0.0  13.3  9.5  

10 施設までの交通手段がない 0.0  14.3  0.0  0.0  0.0  4.8  

11 興味がない（する必要を感じない） 50.0  14.3  30.8  25.0  23.3  14.3  

12 その他 0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  4.8  

無回答 0.0  14.3  0.0  0.0  3.3  4.8  

女性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ 仕事や家事が忙しく時間がない 27.3  36.4  30.4  40.9  32.4  12.5  

２ 講座・教室の開催時期・時間があわない 9.1  4.5  17.4  20.5  14.7  0.0  

３ 講座・教室などの必要な情報が入手できない 0.0  4.5  13.0  6.8  8.8  2.5  

４ 希望する内容の講座・教室がない 0.0  4.5  4.3  6.8  5.9  0.0  

５ 一緒に学習や活動をする仲間や友達がいない 9.1  9.1  0.0  6.8  11.8  7.5  

６ 家庭や職場など周囲の理解が得られない 0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  2.5  

７ 健康上の理由からできない 0.0  0.0  0.0  0.0  11.8  30.0  

８ 経済的なゆとりがない、費用がかかる 9.1  18.2  4.3  4.5  5.9  2.5  

９ 近くに適当な施設や場所がない 0.0  0.0  4.3  6.8  2.9  7.5  

10 施設までの交通手段がない 0.0  4.5  4.3  0.0  2.9  7.5  

11 興味がない（する必要を感じない） 27.3  13.6  13.0  6.8  0.0  2.5  

12 その他 18.2  4.5  8.7  0.0  2.9  17.5  

無回答 0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  7.5  

  



薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

＜今後活動したい生涯学習の分野＞ 

問１１ 今後活動したいと思う「生涯学習」をお答えください。（○はいくつでも可）  

 

【その他】健康上出来ない、外国社会実情について出身者等の話をきく、90 越えで無理、 

ギリシア語・ヘブライ語・ヒエログリフ、初心者向けの英会話 

 

男性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ スポーツ・レクリエーション活動 23.8  16.7  22.2  26.9  16.0  17.1  

２ 音楽や芸術、歴史・文学等 19.0  6.7  11.1  3.8  12.7  7.3  

３ 健康管理や家庭での生活に関すること 9.5  6.7  18.5  3.8  10.7  22.0  

４ 自然保護・環境問題等 0.0  3.3  7.4  0.0  8.7  8.9  

５ 国際交流や外国語の学習 0.0  0.0  0.0  0.0  4.7  1.6  

６ 福祉活動 0.0  6.7  3.7  3.8  6.7  7.3  

７ 職業上の知識や技術 9.5  26.7  3.7  15.4  4.7  2.4  

８ 育児や教育 9.5  6.7  3.7  3.8  0.7  0.0  

９ ボランティア活動 9.5  3.3  0.0  7.7  12.0  8.9  

10 趣味に関すること 4.8  16.7  25.9  19.2  19.3  14.6  

11 その他 0.0  0.0  0.0  0.0  0.7  1.6  

12 特にしていない 4.8  3.3  3.7  15.4  3.3  3.3  

無回答 9.5  3.3  0.0  0.0  0.0  4.9  

女性 年代別 

項目 
18 歳～ 

29 歳 

30 歳～ 

39 歳 

40 歳～ 

49 歳 

50 歳～ 

59 歳 

60 歳～ 

69 歳 

70 歳 

以上 

１ スポーツ・レクリエーション活動 13.1  19.2  14.0  16.2  14.3  10.0  

２ 音楽や芸術、歴史・文学等 16.4  13.5  12.9  10.5  11.3  7.8  

３ 健康管理や家庭での生活に関すること 13.1  13.5  14.0  17.1  18.0  25.6  

４ 自然保護・環境問題等 3.3  1.9  2.2  4.8  7.5  4.4  

５ 国際交流や外国語の学習 9.8  9.6  11.8  6.7  3.8  1.1  

６ 福祉活動 6.6  1.9  1.1  5.7  6.8  5.6  

７ 職業上の知識や技術 3.3  7.7  8.6  3.8  2.3  0.0  

８ 育児や教育 9.8  9.6  11.8  2.9  0.8  0.0  

９ ボランティア活動 4.9  3.8  1.1  7.6  9.0  2.2  

10 趣味に関すること 16.4  17.3  19.4  21.0  22.6  21.1  

11 その他 0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  3.3  

12 特にしていない 3.3  1.9  3.2  1.9  2.3  11.1  

無回答 0.0  0.0  0.0  1.9  1.5  7.8  

  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ スポーツ・レクリエーション活動 146 34.7 

２ 音楽や芸術、歴史・文学等 101 24.0 

３ 健康管理や家庭での生活に関すること 150 35.6 

４ 自然保護・環境問題等 51 12.1 

５ 国際交流や外国語の学習 44 10.5 

６ 福祉活動 50 11.9 

７ 職業上の知識や技術 49 11.6 

８ 育児や教育 33 7.8 

９ ボランティア活動 64 15.2 

10 趣味に関すること 177 42.0 

11 その他 6 1.4 

12 特にしていない 40 9.5 

無回答 23 5.5 

サンプル数 421   

34.7
24.0

35.6
12.1

10.5
11.9
11.6

7.8
15.2

42.0
1.4

9.5
5.5

0.0 20.0 40.0 60.0



薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

＜今後、生涯学習をしたい時間帯＞ 

問１２ 今後、「生涯学習」をするとしたら、どの時間帯がいいですか。お答えください。（○はいくつでも可） 

 

 

 

＜教材・材料費以外の費用負担額＞ 

問 13 教材・材料費以外の費用は、１回あたりいくらまで負担できますか。（○は１つ）  

 

 

【その他】 

・内容次第 

・意味が解らない 

・学習内容によるから、何とも言えない。 

・趣味ならばいくらでも可、よくわかりません 

・問 11④の回答に教材等必要無いと思います。 

・安ければ安い程良い 

・わからない、内容による 

・内容次第で変わる。 

・その価値によるが¥1000 以内が参加しやすい  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 平日の午前 122 29.0 

２ 平日の午後 107 25.4 

３ 平日の夜間 77 18.3 

４ 土曜日の午前 85 20.2 

５ 土曜日の午後 84 20.0 

６ 土曜日の夜間 34 8.1 

７ 日曜日の午前 75 17.8 

８ 日曜日の午後 55 13.1 

９ 日曜日の夜間 13 3.1 

無回答 52 12.4 

サンプル数 421   

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 300 円まで 28 6.7  

２ 500 円まで 90 21.4  

３ 1,000 円まで 153 36.3  

４ 2,000 円まで 46 10.9  

５ 2,000 円を超えてもよい 22 5.2  

６ 負担したくない 30 7.1  

７ その他 10 2.4  

無回答 42 10.0  

サンプル数 421 100.0  

29.0
25.4

18.3
20.2
20.0

8.1
17.8

13.1
3.1

12.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

6.7 

21.4 

36.3 

10.9 
5.2 7.1 

2.4 
10.0 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0



薩摩川内市生涯学習に関する市民アンケート 実施結果（まとめ） 

 

＜生涯学習に関する情報のニーズ＞ 

問１4 あなたは、どのような「生涯学習」に関する情報を望みますか。  

（○はいくつでも可）  

【その他】 

・自然保護 

・不妊について 

・園芸に関する情報 

・ガーデニングに対しての講座 

 

＜生涯学習の活動場所＞ 

問１５ 「生涯学習」の活動場所は、どこがよいと思いますか。（○は１つ）  

【その他】 

・島は大きな望みは出来ない？ 

・生涯学習センター 

・託児ができること 

・やらない 

・身近な自然の中 

・子ども、妊婦のいない所 

・オンライン 

・圃場（現場）を借りて、活動場所とするのも一考です。 

・2～3 人の個室 

  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 講座・教室の情報 210 49.9 

２ イベント情報 135 32.1 

３ 施設の情報 80 19.0 

４ 学習教材・プログラムの情報 46 10.9 

５ 講師や指導者の情報 80 19.0 

６ 地域活動・ボランティアの情報 89 21.1 

７ 学習グループ・団体などの情報 62 14.7 

８ 情報を発信している主体の情報 39 9.3 

９ 資格取得の情報 78 18.5 

10 特にない 65 15.4 

11 その他 4 1.0 

無回答 37 8.8 

サンプル数 421   

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 近くの公民館やコミュニティセンターがよい 184 43.7 

２ やりたいことができるなら、多少遠くても構わない 49 11.6 

３ 必要な設備が整っているところがよい 102 24.2 

４ どこでもよい（場所は関係ない） 47 11.2 

５ その他 10 2.4 

無回答 29 6.9 

サンプル数 421 100.0 
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＜今後の生涯学習の主体＞ 

問１６ 今後の「生涯学習」を進めるべき主体は、どこだと思いますか。  

（○は１つ）  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 住民主導で進める 116 27.6 

２ 行政主導で進める 121 28.7 

３ 分からない 132 31.4 

４ その他 14 3.3 

無回答 38 9.0 

サンプル数 421 100.0 

 
 

【その他】 

・自分 

・内容によると思います 

・必要と思われるところ？ 

・住民と行政の共同 

・良き指導者がいればそれでよいと思う。 

・個人主体で良いのでは？ 

・住民主導を行政がしっかりサポート・協力・支援していくのが望ましい。 

・自然保護団体 

・学校 

・各分野における専門機関 

・1,2 どちらも 

・行政と住民と話し合う 

・住民主導で行政が Back up 

  

27.6 28.7 31.4 3.3 9.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１ 住民主導で進める ２ 行政主導で進める ３ 分からない ４ その他 無回答
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＜生涯学習を充実させるための必須事項＞ 

問１７ 「生涯学習」を充実させていくためには、何が必要だと思いますか。（○はいくつでも可）

  

 単位（人、％） 

項目 件数 構成比 

１ 職業上必要な知識・技術を身に付けるため 67 25.1 

２ 地域や社会における活動に生かすため 78 29.2 

３ 家庭や日常生活に生かすため 105 39.3 

４ 他の人と親睦を深めたり、友人を得たりするため 104 39.0 

５ 人生を豊かにするため          137 51.3 

６ 教養を深めるため 84 31.5 

７ その他     6 2.2 

無回答 12 4.5 

サンプル数 267   

 

【その他】 

・フリーマーケット  ・個人の意識の持ちよう  ・個人の意欲  ・託児  ・利用のしやすさ 

・菜園に関する講座はあるようだが、内容を通っている人に聞くと全くもの足りない内容。退職者が空い

た土地を利用して野菜作りをしたりする人、したい人は多いが内容が不充分。荒地にするより活用したい。 

・通い易い施設  ・時間や曜日を広げる 

 

＜自由意見＞ 

★その他  

「生涯学習」についてのご提案、ご意見など自由にお書きください。  

 

・ほとんどが、年間で時期、回数など決まったのが多いので、いつからでも参加できるような、一回のみの

受講ができるとか自由に行けるような学習もできたら行きやすいかなと思います。 

・川内市の中央公民館、自主学習を十年程利用している。下記の問題点があり悩んでいる。・講師が高齢で

あり同じ事を何度もおっしゃる。・学級⾧になる人がなく、講座存続の為、同じ者が何年も役を引き受けざ

るを得ない。 

・定年したらスポーツレクリエーション活動などしたいと思っているが、今のところ休みが少ない為、色々

できない状態です。 

・進む高齢化と地域で孤独化する高齢者。近所付き合いも遠のき、地域活動にも参加することなく、日々

過ごしている後期高齢者が多い地域です。高齢者が今までの人生の中で得た豊かな知識・技術・経験を十

分に生かす場がない。コニュニティで生涯学習を受けることが出来るならばいいと考えますが、やりがい・

生きがいを見つけることがあっても社会活動へ貢献することは難しいのでは？７０才を超えた人の生涯学

習は何があるのでしょうか？ 

・市内企業の人手不足は深刻だと思います。リカレント教育を行って企業に就職できるようなシステムを

作ってはいかがでしょうか？ 

・興味があることがあれば、自ら学習したいと思うので、可能であれば現在興味をもっていることを具体

的にアンケートで回収して、その項目を生涯学習につなげていけたらいいと思います。よろしくお願いし

ます。 

・生涯、生きがいを持ち自力で永く生きる力作りが生涯学習と考えます。市策の支援も必要ですが、子ど

25.1
29.2

39.3
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もから老後まで（生きる力）作りの支援を頂きたいです。 

・仕事に関わる学習とそれ以外の学習を分けて考えた方がいい。質問の意図がわかりづらく回答しづらい。

わかりにくい、内容が。 

・自分たちが作った物（環境、自然・工芸・アクセサリー・木工品・衣服等・木等もふくめ）を実際に売っ

たり展示する事で、少しでも収入が得られ次への意欲へとつながる。又、他が出店している事で視野が広

がり様々な物を見たり、体験する意欲へとつながっていく。他の市はそれが充実しているので是非薩摩川

内市もフリーマーケットの機会を増やしてほしい。場所（駐車できるところも） 

・大きな望みを持ってたのに、あまりにも話があわない、本当にいろいろ言うだけ損した感じで島に引越

して１０年、何もかもあきらめました。今は畑仕事しながら、こんなはずじゃなかったのに、老人になっ

てしまいました。 

・年齢制限があると使いにくい 

・今、習い事をしている先生方（指導者）が町内にいらしたらいいのですが。指導者がほしい。。今、川内

まで行っています。 

・高齢化社会ですので、認知症や介護について詳しく学び介護する方々とのコミュニケーションをはかり

たい。 

・色々な講座を増やして欲しい。（職業柄、医療、介護、終活に関する資格講座等を増やして欲しいです）

後見人制度の講座がありましたが、時間や日程があわず申し込み出来ませんでした。（出来れば回数をふや

して欲しいです。) 

・市の広報を見ても、大半が仕事をしてる人は参加出来ない時間帯のものなので、募集期間に躊躇してし

まう。不登校やいじめに関する講座等があれば参加する親は多いと思う。 

・きゃんぱくの様に冊子と web を連動させて申込閲覧がしやすい様にしてほしい。芸術、音楽、スポーツ、

美術、語学など一括管理、年代別、開催期間自由、ドイツ（海外)の市民講座など参考にしてにては？ 活

発な他県の講座を参考にするのもいいかも（都市部、東京、横浜、大阪、京都など） 

・私達、団塊世代の人達は戦後の日本の経済を担って来た世代ですが、皆、高齢となり仕事一途で生きて

きた為、今更、生涯学習とか趣味を生かしたサークル活動などと云われても、特に何かしたいとか全く思

えず、新たな人間関係も面倒だし、よほど強く自分でもしてみたいと思う事以外には興味もなく、家でゴ

ロゴロとしテレビでも見ているぐらいが一番幸せと思っている昨今です。 

・講座や講習会などに、もっと関心を持って頂くために、興味を持って参加したくなるような告知や案内

の方法をもっと考えて頂きたいと思います。 

・高齢者が増加する中、講座の充実と口座により各世代間交流が出来れば、地域活性化や児童の見守り、

青少年育成にも役立つのではと考えます。 

・市の広報紙に生涯学習の募集を載せるのは良い事だと思いますが、受講費・教材費が記載されていませ

ん。各自で問い合わせて下さいとありますが、何年か前に受講した教室は受講費が半年で１万円、別にテ

キスト代が３千円で、その後もいろいろと出費があり公民館でするわりに高額と感じました。公民館だか

らと安心して受講費を確認しない人も多いと聞きます。なので各教室の受講費・教材費の記載を要望しま

す。 

・いろんな世代の方と交流できるので、興味関心が持てるような講座や教室が増えることを願ってます。 

・講演会を聞きに行きたくても、車の駐車が出来なくて行かないこともある。 

・情報がない。PR が足りない。 

・個人の意見ですが、大人になってからの学習とは、自分が主体となって進めるものなのかな・・と。行政
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が主体となる理由がよく分かりません。高齢になって、色々な制限が出てきたら話は別ですが。 

・生涯学習は、自ら学び人として成⾧していくことですが、その究極というか真の価値は周りへの貢献に

あるといえます。学んだことが、学校支援や高齢者への見守り、健康促進等に生かされていけるよう、そ

うした社会・地域づくりが望まれます。市としてできることをやってほしい。具体的なことが待たれます。 

・子供が小さい（保育園・幼稚園に行っていない）うちは自由に行けないことが多いので、もっと気軽に行

けるように無料の託児を行うか、子供をみてくれる保育士などが案内にいて、少人数でアットホームに話

をきけるようなものがあると行きたいとおもえると思います。 

・市で開講して頂きたい教室、講座 ・クラフトハンド作り・クリスマスリース作り・ポーセラーツ・紅茶

レッスン・カラーコーディネート講座・妊活講座・収納アドバイザーの方の講演 最近話題になっていた

り、若い女性に人気がある教室や講座があると嬉しいです。 

・少子・高齢化の時代には、健康維持・生きがい作り、自立、自己確立、他との共存が重要であり、そのた

めにも生涯学び続ける意欲が必要だと思います。その遂行には、行政はもちろん、各種団体、地域の活動

がさらに推進されるよう願っています。 

・年金所得による生活者は所得の高い低いによって活動場所を制限され費用も限られる。よって住民主導

で進めば多数の参加、期待出来ないと思う。したがって誰でも参加出来る内容で近場の施設を使って行政

主導で地域に歩み寄ってもらえたら生涯学習に興味を持てそうです。 

・公民館（中央）は多すぎてあわただしいです。集中させすぎの感じもある。ゆっくりしてはいられず、そ

れより個人で集まり、わいわいやった方が楽しいようです。 

・生涯学習に進んで出て欲しい。出席者が少ない。 

・このアンケートでいう「生涯学習」は、提供されている講座を受講することという印象です。私の専門分

野における研究も自分では生涯学習だと考えています。しかし、本アンケートには馴染まないと思います。

純心女子大学で公開講座が増えることを希望します。 

・時間に余裕が出来たら勉強したいです。 

・樋脇駐在ですが、公民館は無理でも地域のコミュニティを利用する回数を増やしてほしい。 

・平成 29 年度から園にいます。 

・転勤の多い仕事なので、勤務地での歴史資料館等に行く機会が多いため問３には２に〇をしました。ま

た、自己啓発の１つで資格をとっているので、７にも〇をしました。問９は「生涯学習」＝各種講座や教室

に参加することとなるので「わからない」と書きました。「生涯学習」をしなさいという、法や条令がある

かは分かりませんが、市ではこういうことをやっていますよとアピールするのは良いことと思います。知

らなかったのでたまに見てみます。 

・私はある町の体育館の中にあるトレーニングセンターで、自分のあいている時間に行ってトレーニング

しています。（健康維持のため）しかし、何台かのマシーンが故障になっているのに、なかなか修理もされ

ていません。これではいかがなものかと思います。 

・入来町は富士通跡地があります。そこに、いろんな施設などができると、とても利用しやすいと思いま

す。たとえば、スポーツ施設や温泉施設など。年齢層が幅広く利用できると、人も集まりやすいと思いま

す。 

・廃校を利用する方法。何か知恵が浮かばないかと思います。 

・職場を退職してから、いろんな講座に参加していますが、話し声が多く聞き取れないときがたまにあり

ます。オンとオフをきりかえて参加してほしいです。 

・民間の指導者・施設を多くとりいれて、休日（連休）を利用して欲しい。公共の施設だと、平日に限られ
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てしまうから行きたくない！！と思っても、あ～平日・・・ダメだとあきらめます。外国の料理教室とかも

っととりいれて欲しい。 

・「生涯学習」と聞くと、どこかかたく難しい印象を受けている。又、若い世代が居るイメージがあまりな

く、気にはなるけどd受けてみようdと自分から動くに至らない部分があった。 

・参加するのは良いのですが、それにより役を受けなければならなかったりするのは、大変嫌でそれなら

何も参加しない方がよいかな、と考えてしまう。 

・意義ある一生を過ごして行きたいです。 

・生涯学習が趣味的な内容となっていると思う。再度、生涯学習の趣旨にもどって市として取り組みを考

えてほしい。 

・体操、絵手紙、習字等を習っており、その日が楽しみです。絵手紙は（ハガキ）で遠くに離れている友達

に送り、すぐに返事が来て７６才ですが、今幸せに過ごしております。感謝です。 

・さまざまな情報が飛び交う今の世、心の成⾧に繋がる学習をこれからもしていきたいと思います。 

・川内に住んでいるので仕方ないことだが、何かに参加しても知り合いだらけで、参加をためらっている

人がたくさんいます（私も含め） 

・生涯学習ですから、1、施設までの交通の便は、どうしても車が必要となるが、私は出来る限り相乗り送

迎している。2、バリアフリーであること。 3、区の発表会でもバリアーが有るが為に出演を遠慮してい

ると云う、先輩生涯学習者又障害を持つ人が多々有る事も耳にします。・・そこはセントピア。最近は生涯

学習教室での活動はするけど、公開での出演はしないグループが増えているのも確かだ。年寄り敬遠でし

ょうか？・・・ 近年小学校の廃校になっているところが多く目に映ります。その昔青年学校と云うのが

ありました。昭和時代初めの頃終戦間際迄。現代、老人学校は如何でしょうか？ 現在、60 才定年は少な

くなりましたが未だ青年、70 代は熟年この頃からシルバーセンターと考え、80 代から老人の世界へでは如

何でしょうか、生涯学習はここからでも良いと考えますが先ずは健常者で有る事が第一でしょう。 

・特に生涯学習については、分かっていても家事や家庭生活でそれどころではない。 

・指導者は自分の価値観を決して押しつける人ではないことを願います。市内で会っても先生と呼ばれる

ことに当然という態度の方はダメだと思います。生涯学習に参加すると、いろいろな方と顔みしりになる

ことはいいことだと思います。 

・甑島の為、いっぱい考え、行動して頂き誠に有難う御座います。感謝の気持ちは言いつくせません。今後

とも、宜しくお願い致します。 

・最近では”生涯学習フェス”や”きゃんぱく”色々な活動に触れる期会も増え、とてもありがたく思っていま

す。子どもがいるので幼稚園や母親を介して情報が入ってくることも多いですが、案内やチラシ（掲示板）

を目にするころには、申込期限が過ぎていたりすることもよくあるので、もう少し色々な所、形で情報を

収集できると助かります。私自身（大人）に身につく活動もうれしいですが、子ども達が体験したり学べ

る、親子で楽しめる・教われる場が増えると嬉しいです。 

・子どもを色々な事に参加させてる方もいるのですが、私は一度もないので、なかなかどんな感じだろう

か不安もありチャレンジできずにいます。一度行くと楽しかったりするのでしょうけど・・・ 

・情報発信が少ないと思う。SNS 等を通じて PR してみてはどうか。 

・行政主体の生涯学習は興味のひかれる内容ではない。現状、薩摩川内市の若者が何を求めているのかの

アンケートの方が役立つのではないかと思う。そして、広報のしかたも十分ではないと思う。予算等のか

ね合いもあるとは思うが、もっと魅力ある内容を！！ 

・学ぶ意識がある人が参加すると思っています。講師の話をただ聞くという学習ではなく、参加してみて
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「自分が思っていたよりもプラスの学びがあった！」と思えたら、とても満足できるのではないでしょう

か。いろいろな方々がいらっしゃるので、すべてに対応することは難しいと思いますが、講師の方が臨機

応変に楽しく教えてくれることを望みます。 

・民間のカルチャースクール的な若い人向けの講座があるといいなと思います。中央公民館で提供されて

いるコンテンツは少し渋い感じがします。参加したことがないので想像ですが、基本講座としては大事だ

と思います。例えば油彩も素敵ですが CG の講座もあってもいいのかなと思いました。別の地域で参加し

たゴスペルの講座があるのですが、古参の方が顔をきかせる雰囲気があり、数回で辞めてしまいました。

新規でも受け入れてくださると幸いです。 

・問 16,17 については、あるべき姿と実情とは大きくかけ離れているように思います。できる人からやっ

ていくしかありません。その際の行政的な支援は片寄りが生じないようにするべきでしょう。 

個人的な事ですが、ギター講座は。 

・平日昼間は仕事をしていると無理です。料金を支払っても活動したいと思う人は、仕事をしている事が

多いので、夜間や日曜日を主に開いてほしい。私は、個人的に市内へ参加することが多いです。（川内は少

なすぎると思います。） 

・同じ趣味や学習科目を持っている仲間が近くにいないので、コミュニティに参加するのが難しい。情報

の発信を活用して、近場にいる仲間と施設を利用して活動をしたい。イベントやレクリエーションを通し

て、共通の趣味、学習利用を持っている仲間を増やしたい。上記の事項を実践したくても何から手をつけ

ればよいか分からないのが現状です。 

・車の運転が出来ないので、近くのコミュニティセンターが良い。川内は交通の便が悪く困っています。

特に田舎の方は・・・。健康管理のために是非、血管年齢。脂肪脂質等を調べてほしい。分かった時点で食

事、運動面ではげみになるのではと思います。最近テレビ等で良くありますので・・・。 

・既存している講座に新しく入会するのには抵抗があるとの会話を耳にする。⾧期にわたる講座に対して

は、初心者コースというものを既存の講座が月 2 回であるならば、そのうち 1 回を初心者コースにあてて

もらえるような配慮も必要ではないでしょうか。 

・交通機関の充実、駐車場に整備。市広報に生涯学習の案内がありますが、講師・指導者名ものせてほしい

と思います。以前、生涯学習に参加したことがありますが、講師の方への指導もしてほしいと思います。

（時間厳守など） 数年参加し興味がひろがり、喜びにつながっています。 

・気軽に知識・教養を身につけられるものや、体幹を鍛えられ軽く出来る体操のようなものがよい。 

・生涯学習として、多種の果樹の管理・育成に興味があります。病虫害の駆除や剪定など上質な果実お生

産について専門家に学びたいと考えています。本を購入して独学していますが、次々と分からないことが

発生します。専門家の手配と学習の場については、行政による情報力と広報活動に頼りたいと考えます。 

・講師と受講者は 1:1 または 1:2～3 人の少人数で質問等（声）が届く距離感が良く楽しめるのでは・・・ 

・いろんな活動に充実を。地域政策課の皆様、頑張って下さい。 

・生涯学習を担当する地域政策課及び関わる人々のレベルを上げて欲しい。己より、知識のない人からは

学びたくない。 

・⾧い間お世話になりました。97 才になりました。今年から止めさせて下さいませ。ありがとうございま

した。 

・健康維持・増進に向けて １．知識教育・生活習慣、食習慣（調理出前教室など）に関するもの。⾧寿県

の⾧野県が実行した食に関する実績などは学ぶべき。 2.運動、体操教室（出前教室） 鹿屋市では体育大

学と共に取り組んでいるそうです。 3.笑い、落語など寄席を各コミュニティ単位で出前する。足が不自由
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な老人に少しでも外出するチャンスを作る。以上の事を実施して、その効果を測定し統計的に成果を検証

する。 

・講演会なども学校・行政などあるのですが、平日昼間の時間帯なので、ほぼ参加できないか仕事を休ん

で参加しないとならないので時間帯を考えて欲しい。 

・今後ますます高齢化が進む中で、参加のしやすい自治会館でのサロンなどと併用して「出前学習講座」

の検討をお願いするのと、自主活動に対する支援制度の強化をお願いしたい。 

・高齢者を対象とした生涯学習の拡大 

・よりよき人生を送る為の生涯学習をより多く考案していただきたいと願っております。自分自身も自分

に合ったアイテムに挑戦させていただき、励んでいきたいと思います。よろしくお願い申し上げます。 

・市民よりどんな活動・学習を行いたいかをアンケートし、行政と住民連携し情報を活かし、充実させて

いってほしい。又、学校（廃校）や現在の施設等をいかし（例 こしき島商船待合所等）学習利用するよう

にできれば、地域の活性化にも継がるように思います。 

・学習の機会があれば積極的に参加したい。 

・甑島地区からの参加は交通・費用等で困難であることが多い。また、文化的な活動（演劇、音楽等）が開

催される機会が少ない。たとえば劇団四季の公演など、⾧島町や志布志市などでファミリー・ミュージカ

ル的なものが実施されたりするが、薩摩川内市で行われたことがあるのか？せめて年一回くらいは子ども

にもふれあうような機会があってもいいのでは。 

・講座や中央公民館等で開催されている教室に参加したくて申し込みをし、初心者だったがやってみた。

でも⾧く続けている方との対応がまりにも違い教室にいずらくなりやめてしまった。という話を聞いた事

があります。初心者でも⾧く続けていける様にするにはどうすればいいのか？と考えさせられました。 

・小学校が統合したり廃校になったりと、その学校で使用されていたスポーツ道具（卓球台）など、コミュ

ニティや地域への用具が有ればと思います。 

・アンケート結果をフォローアップしてください。 

・高齢化の進行により、自主活動が難しくなりつつあります。どうしても行政主導が必要ではないでしょ

うか。 

・生涯学習と云えば高齢者熟年の方が対象の様でありますが、幅広い世代への呼び掛け等で世代間交流を

充実して地域活動の礎,若しくは疎外感の払拭による明るい地区の創造に連結？すると思います。 

・親子（小学生くらい）で参加できる教室や講座が増えるとありがたいです。 

・高齢になっても、色々と多くの方々が参加できる仕組みづくりが必要。 

・とっても良い事だと思います。もし 1 人になってしまったら、私もぜひ参加したいと思います。でも交

通手段があるかなと不安です。くるくるバスはあるけど、時間に左右されるし一日がかりの仕事になるか

も。でもなるべく活用したいと思う。 

・明るく楽しく交流ができて、又、コミュニケーションがたのしめること。新しいことにチャレンジする

ことで身体、脳の活性化（ボケ防止）に繋がるので、生きいきとした人生を過ごせると思う。高齢化になれ

ば、身近な所に実現できる施設設備の充実を行政の力でお願いしたい。 

・高齢者には、送迎の必要性がでて来る。同上の理由で参加が出来ない 

・パークゴルフ等をつくって欲しい。（串木野にはあります）80 才前後の人達が元気に楽しんでいます。 

・以前、書道教室で活動していたのですが、問１０でも記入した様に親の介護中で（私 1 人しかいない為）

なかなか自由な時間がない状況ですが、花が好きなのでガーデニング講座、又、刺繍講座とかやりたい気

持ちはあります。 


